

Отчёт о работе музея «Дети войны»
МАОУ СОШ № 73 г. Челябинска
За 2023-2024 учебный год.

Цель: проанализировать работу музея за 2023-2024 учебный год.; выявить наиболее удачные практики, которые возможно продолжить в следующем учебном году; проанализировать недочёты и понять пути их устранения.

Работа с активом музея.

В сентябре шло формирование Совета музея. Основной состав остался прежним, но пополнился несколькими новыми членами, активно показавшими себя в мероприятиях музея в предыдущем учебном году. Председателем Совета музея был избран Ефимов Максим, ученик 9е класса.

Утверждён план работы музея, с примечанием, что в течение года возможна корректировка плана.

С членами Совета музея были проведены занятия по технике межличностного общения; основам искусства речи.

Члены Совета музея готовили материал для мероприятий, проводимых в музее (Уроки Мужества, Уроки Памяти, встречи, обзорные экскурсии).

Приняли участие в Патриотическом лектории XXXI Южно-Уральского форума молодых исследователей и интеллектуалов «Шаг в будущее» по теме «Герои Южного Урала – вчера, сегодня». Представили конкурсный материал: Урок Памяти, посвящённый 20-летию со дня героической гибели бывшего ученика школы Михаила Лихачёва. Представили презентацию и видеофильм «Героями не рождаются, героями становятся!». Результат: Свидетельство за высокий уровень подготовки доклада (награждены Ефимов Максим, Архипова Виолетта и Алахвердиева Айсун).

Приняли участие в муниципальном этапе областной конференции исследовательски краеведческих работ обучающихся «Отечество». Представили работу «Специальная Военная Операция. Герои рядом». В подготовке материала приняли участие активисты музея, подготовили презентацию для защиты. Защиту работы делегировали члену Совета музея, ученицы 7в класса Зверевой Арине, папа которой участник СВО (его интервью использовалось при защите работы). Результат: 3-е место и Почётная грамота Зверевой Арине и Благодарность руководителю музея.

Приняли участие в городских мероприятиях, посвящённых 80-летию снятия блокады Ленинграда и Международному дню памяти жертв Холокоста.

Историк-писатель Борис Шмыров вручил активистам музея свою книгу «Страницы истории». Именно члены Совета музея выступили с инициативой, чтобы у стены Памяти «Герои рядом» стоял почётный караул в дни памятных дат нашей истории, а так же в дни гибели при исполнении воинского долга бывших учеников школы. Причём, члены Совета музея вели отбор самых достойных для этой миссии. Сами репетировали смену караула, составляли график. Трудно передать словами, какие это были трогательные моменты.

По итогам года 11 активистов музея были награждены грамотами и благодарностями, а историк-писатель Борис Шмыров вручил активистам свою книгу «Место гибели- германский концентрационный лагерь Аушвиц».

Экскурсионно-массовая работа.

В течение учебного года было проведено:

- 9 обзорных экскурсий (число участников 241 человек);
- 154 тематических мероприятий и экскурсий (число участников 3726 человек);
- 47 встреч (число участников 1382 человека).

Обзорные экскурсии были проведены для учащихся 1-х классов, для 3в и для двух классов СОШ № 24.

Тематические мероприятия и экскурсии были посвящены памятным датам нашей Родины, Челябинской области, Челябинску и родному Metallургическому району. И, конечно, центром всех мероприятий- были мероприятия, посвящённые Специальной Военной Операции и её участникам. Говоря об СВО, вспоминаются слова А.Твардовского из поэмы

«Василий Тёркин»: «Страшный бой идёт, кровавый,

Смертный бой не ради славы,

Ради жизни на земле!».

Именно поэтому часть мероприятий проходила по теме «Нацизм – страшное зло!» (Уроки Памяти, Уроки Мужества, встречи).

Хочется отметить особую роль в патриотическом воспитании учащихся это проведённые Советом музея Гражданско- патриотические акции. Их было проведено 2.

Гражданско- патриотическая акция «Нацизм – страшное зло».

Цель акции: показать, что нацизм – страшное зло во все времена (как в годы Великой Отечественной войны, так и в настоящее время); патриотическое воспитание учащихся через встречу разных поколений.

Участниками акции были: учащиеся 9-х, 10-х, 11 классов и педагоги; представители общественных организаций – «Боевое братство» (участники СВО- Изотов Виктор Александрович, Сафин Артур Ильдарович, Томилин Дмитрий Михайлович); «Бывшие малолетние узники фашистских концлагерей» (Исаченков Пётр Николаевич); «Союз женщин Челябинской области» (исполнительный директор Глухова Евгения Владимировна); Комитет солдатских матерей (председатель Смирнова Ирина

Викторовна); член городской общественной Палаты, член комиссии по патриотическому воспитанию, писатель Вафин Владимир Александрович.

Заместитель директора по воспитательной работе поприветствовала участников акции и озвучила тему и цель акции. Руководитель музея Тяптина Л.В. привела примеры нацистских преступлений в годы Великой Отечественной войны: «Погибло 27 млн. человек: из них 14 млн. погибло на фронтах Великой Отечественной войны, а 13 млн. человек – гражданское население (умерли от холода, голода; были замучены нацистами в концлагерях.) На встрече присутствует бывший малолетний узник нацистского концлагеря Аушвиц (Освенцим). В 1943 году его, десятилетнего мальчика, сестру и маму фашисты угнали в концлагерь. Это был самый страшный концлагерь, где в газовых камерах на узниках испытывали газ, тысячи погибали не в чём неповинных людей (дети, женщины, старики..). Маму Петра Николаевича постигла страшная участь – её умертвили в газовой камере, а затем сожгли в крематории. Детей успели спасти солдаты Красной Армии. Исаченков Пётр Николаевич в своём выступлении вспомнил о том, что в его родной Белоруссии нацисты и украинские бандеровцы сожгли вместе с жителями 186 деревень. Пётр Николаевич закончил своё выступление словами «Нацизм – страшное зло. Его надо искоренять!».

Далее вниманию участников видео «Муса Джалиль «Варварство». В зале стояла тишина. Равнодушных не было. В глазах была боль и сострадание.

Руководитель музея подытожила первую часть разговора: «Наша страна победила в Великой Отечественной войне. Помогла и странам Западной Европы сбросить ярмо нацизма. Прошло 79 лет после окончания Второй мировой войны. Нацизм вновь поднял голову. Почему же это произошло?

Не все нацистские преступники понесли наказание и ждали момента. Страны НАТО поставили цель- расчленив Россию и пользоваться её богатствами. Плацдармом для нападения на Россию выбрали Украину. Многочисленные попытки вести переговоры со странами НАТО, окончились неудачей. Нас не хотели слышать, а Украину снабжали оружием. Президент РФ В.В. Путин принял решение о начале Специальной Военной Операции. Цель: защитить народы Донбасса и упредить безопасность России».

Слово предоставили боевым офицерам – участникам СВО. Они рассказали о своём участии в СВО. Их многочисленные награды свидетельствовали о нелёгком боевом пути. Офицеры показали снятый ими фильм о жителях Донбасса, которых нацисты бомбят с особой жестокостью. Офицеры заверили, что наш Президент поступил правильно, начав СВО и что он сделал это для того, чтобы неонацисты не ступили на нашу землю. Офицеры продемонстрировали боевое оружие.

Глухова Евгения Владимировна, исполнительный директор Союза Женщин Челябинской области рассказала об организации помощи участникам СВО.

А затем взяла в руки гитару и исполнила патриотическую песню о России. Зал заворожённо слушал. Председатель Комитета солдатских матерей Ирина Викторовна Смирнова рассказала о своих поездках на передовую, о концертах для наших защитников, об участии казачества в СВО. И закончила своё выступление песнями. Зал задыхался в аплодисментах. И тогда наши учащиеся под руководством советника директора по воспитанию Фахровой Гульнары Кадимовны исполнили песню «Наш парень». Офицеры встали. Встал весь зал, аплодируя нашим защитникам. В зале возник настрой единения. Выступил член Общественной палаты, писатель Вафин Владимир Александрович, сын

которого участник СВО. В его краткой, но лаконичной речи прозвучали слова гордости за защитников Отечества. Обращаясь к участникам акции, он попросил встать тех, у кого родные – участники СВО. Встало более 40 человек. Зал зааплодировал. Члены Совета музея назвали учащих, где члены семьи погибли при исполнении воинского долга. Вспомнили и бывших учеников школы, погибших при исполнении воинского долга в СВО. В Память погибшим была объявлена минута молчания.

Затем было фото на память. Акция закончилась, но ещё долго продолжалось неформальное общение.

Гражданско - патриотическая акция «10 лет вместе».

Эта акция была посвящена воссоединению Крыма, Севастополя с Россией.

Прошла 18 марта 2024 г. Цель акции: показать путь Крыма, Севастополя и России к воссоединению в одно государство.

В ходе акции был сделан экскурс в историю. Посмотрели видео «10 лет вместе», о том как 18 марта 2014 году в Георгиевском Дворце Президент В.В. Путин подписал Межгосударственный Договор о принятии Крыма и Севастополя в состав Российской Федерации, в соответствии с которым в составе РФ образовались два новых субъекта – Республика Крым и город федерального значения Севастополь.

Учащиеся музыкальной студии поздравили участников акции с этим историческим событием небольшим концертом.

14 встреч проведено с бывшим малолетним узником фашистского концлагеря Аушвиц (Освенцим) Исаченковым Петром Николаевичем.

(21 декабря – 11-ые классы; 5 апреля – 7в,7б, 8в, 8е классы; 22 апреля -6е, 7г, 8б классы; 6 мая – 4, 5б, 6б классы; 7 мая- 4а, 4г, 4е классы.)

Родился он в 1933 году в Витебской области Белорусской ССР. В 2024 году Петру Николаевичу исполнилось 91 год. Много лет прошло с той военной поры, но страшные годы гитлеровской оккупации (его деревню Курино каратели сожгли), а так же тень Аушвица (Освенцима), одного из самых страшных мест на Земле, не даёт покоя Петру Николаевичу. Он рассказывает о своей судьбе, снова и снова, переживая ужасы фашистской неволи. Однако, он говорит, что его долг пока жив, рассказывать, чтобы люди поняли, что «нацизм – страшное зло». А заканчивает встречи всегда словами: «Ребята, берегите своих матерей! Любите их!». Такие встречи учат ребят сопереживать, знать и понимать героические и трагические страницы нашей Родины. Историк-писатель Борис Шмыров подарил музею свои книги, посвящённые нацистскому концлагерю Аушвиц (Освенцим): «Место гибели – германский концентрационный лагерь Аушвиц», «Вопросы истории».

Именно он, работая в архивах Польши, узнал о трагической гибели Анны Исаченко (её жизненный путь прервался в газовой камере). С историком –писателем Борисом Шмыровым так же состоялось несколько встреч.

Значительное количество мероприятий было посвящено участникам Специальной Военной Операции. Теплые встречи прошли с членами общественных организаций «Боевое братство», «Морское братство», «Из рук в руки». Удивительные люди, прошли тяжёлый боевой путь в зоне СВО, были ранены, но остались сильные духом. Общаясь с участниками встреч, они рассказывают о своих боевых товарищах, говорят о любви к

Родине и о необходимости её защищать, с болью рассказывают о жителях Донбасса и о их стойкости в борьбе против нацизма. Участник СВО Сергей Владимирович Бормотов (позывной «Ганцор») заразил участников встречи своим оптимизмом, своей любовью к Родине. Он- педагог дополнительного образования, преподаватель танцев, но когда Президент РФ В. В. Путин объявил о начале Специальной Военной Операции, счёл своим долгом быть в рядах защитников Отечества. Рассказывая о своём боевом пути, он с особой теплотой говорил о своих сослуживцах и с горечью приводил примеры о преступлениях неонацистов. По лицам ребят, педагогов было видно их сопереживание. С болью звучал вопрос: «Неонацисты расправляются жестоко даже с мирными жителями – женщинами, стариками, детьми. Что движет их поведением? Откуда такая ненависть к людям?». Встреча закончилась, но расходиться никто не торопился. Всем хотелось пожать руку герою, сделать фото на память.

А когда в музей приехал военный лётчик, участник СВО Сергей Евгеньевич Колышкин, дверь в музей не закрывалась: всем хотелось посмотреть на боевого военного лётчика, пообщаться с ним. Сергей Евгеньевич –наш земляк, учился в ЧВВАКУШе. Теперь мы следим за судьбой нашего земляка. Порадовались за Колышкина С.Е. лейтенанта, награждённого за личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества, медалью Нестерова.

(Нестеров-русский военный лётчик, штабс-капитан (15февраля 1887г.р.

Основоположник высшего пилотажа (петля Нестерова). Погиб в воздушном бою 26 августа 1914 года, впервые в практике боевой авиации применил таран).

А кто не мечтал пообщаться с бойцами Вагнера? Нам удалось. Василина Фишер, ученица 5 класса сообщила, что её папа участник СВО в отпуске.

Фишер Виталий Владимирович - участник СВО, боец вагноровец согласился на встречу. У его дочери горели от счастья глаза, её папа –офицер общается с ребятами! И нам взрослым хотелось из первых уст узнать, как там было: поход на Ростов –на-Дону, к Москве. Но к сожалению, есть такое понятие «Военная тайна» и не на все вопросы офицер мог нам ответить. Однако, мы поняли, что перед нами человек чести. Он заключил контракт с Министерством обороны и продолжает защищать Отечество.

Проходили встречи с родственниками погибших в СВО наших бывших учеников: Паль Дмитрия, Иванова Артёма, Юкина Рустама, Даутова Ильнура.

С 3 мая по 8 мая активисты музея стояли в почётном карауле у стены памяти «Герои рядом».

Уроки Памяти и Уроки Мужества так же были посвящены страницам истории нашей Родины. Прошёл Урок Памяти, посвящённый 20-летию со дня героической гибели Михаила Лихачёва (погиб в 2003г.; ценой своей жизни спас товарищей); Урок Памяти, посвящённый годовщине со дня гибели в СВО Юкина Рустама. Уроки Памяти были посвящены Хатынской трагедии. И именно вечером этого дня произошла трагедия в Подмосковье в Крокусе. После каникул мы вернулись к разговору о неонацистах, устроивших террористический акт в Крокусе, ребята заметили, что террористический акт произошёл в день Хатынской трагедии.

На Уроках Мужества рассказывали, смотрели видео о детях, героях войны и тружениках тыла; о героях Танкограда; об истории Уральского Добровольческого корпуса; о докторе –легенде, узнике концлагеря под Кострином (60 км от Берлина) Георгие Синякове.

который спас более 3000 советских военнопленных (после войны жил и работал в Челябинске); «Я совестью и Родиной не торгую» (о генерале Карбышеве); о подвиге Александра Матросова; об Алексее Маресьеве; об истории песни «Журавли» и, конечно, о 80-летие снятия блокады Ленинграда (в музее есть подлинные документы, людей переживших блокаду и для которых Челябинск стал родным).

90-летие Челябинской области – рассказывали об истории создания области, о её развитии. Провели краеведческие викторины.

Дню Победы были посвящены экскурсии, Уроки Мужества. В рамках школы провели для учащихся 5-11 классов Диктант Победы.

Из фотографий, принесённых учащимися и педагогами был оформлен стенд

«Бессмертный полк». Оформлена выставка **«Челябинск. Танкоград. Победа»**.

Были проведены мероприятия, посвящённые **Дню Памяти и Скорби**. В них

(в режиме он-лайн) принял участие поэт Евгений Таган, автор слов песни «Память сердца» (композитор Шатнин). Именно под эту песню начинается шествие «Бессмертного полка». В нашем музее эта песня стала своеобразным гимном. В фойе школы звучали песни из фильмов о Великой Отечественной войне.

Взаимодействие с общественными организациями.

Тесное сотрудничество налажено с общественной организацией «Бывшие малолетние узники фашистских концлагерей». Исаченков Пётр Николаевич, бывший малолетний узник нацистского концлагеря Аушвиц- верный друг нашего музея.

Обменяемся опытом с областной организацией «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» (председатель Начаров Анатолий Александрович; заместитель Ольга Анатольевна). Члены районной организации «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества»

(председатель Медведкова Галина Ивановна) – участники наших мероприятий. Морозова Лидия Васильевна покоряет участников встреч:

рассказывая, она проживает моменты военного детства, слёзы в её глазах и слёзы у слушателей.

Деловые взаимовыгодные отношения сложились с Челябинским областным отделением Российского детского фонда (председатель Скворцов Вячеслав Николаевич); Челябинским Областным Союзом Женщин (председатель Баскова Наталья Александровна, исполнительный директор Глухова Евгения Владимировна); районным женским союзом (председатель Наталья Николаевна); Общественной Палатой г. Челябинска (комиссией по патриотическому воспитанию); Общественной Палатой металлургического района; общественными организациями «Боевое братство», «Морское братство», «Из рук в руки»; с депутатским корпусом Металлургического района.

Взаимодействуя с общественными организациями можно решить актуальные проблемы. Приведу лишь один пример. 19 апреля в музее мы вновь говорили о строительстве Челябинского металлургического завода, о его вкладе в Победу, говорили о людях-строителях завода. Якову Соколу было 31 год, когда он возглавил строительство завода в трудные военные годы. Какой силой воли надо было обладать, какими знаниями, чтобы в военные годы построить завод, который 19 апреля 1943 года дал первую сталь – сталь

Победы. Кто-то из ребят заинтересовался: как увековечена память первого директора Челябинского металлургического завода. Оказалось, что есть мемориальная доска на доме, где жил Яков Сокол. И когда в мае 2024 года пришло известие, что недалеко от школы, в районе рынка будет разбит сквер, кто-то из актива музея сказал, что хорошо бы скверу присвоить имя Якова Сокола. Активисты музея позвонили председателю Совета депутатов Металлургического района Четвернину А.Е.

и озвучили своё предложение. Написали обращение в адрес главы администрации Металлургического района Кочеткова С.Н. и председателя Совета депутатов района Четвернину А.Е. Под обращением собрали более 50-ти подписей. В первых числах июля председатель Совета депутатов сообщил, что предложение активистов музея и коллектива школы поддержано, сквер будет носить имя Якова Сокола первого директора Челябинского металлургического завода. Теперь наша задача членов Совета музея организовать информирование учащихся, их родителей, жителей района о первом директоре Челябинского металлургического завода Якове Соколе. Чтобы все жители нашего района знали и гордились, что такой человек жил в нашем городе и именно благодаря ему и тем людям стальной воли-строителям завода появился и наш район.

Ученики же получили определённый навык, воочию увидели один из каналов решения социальных проблем.

Поисково-собираТЕЛЬская работа.

В фонд музея поступили:

- ручные часы «Гвардия» из частной коллекции Величкина Ивана Борисовича, участника Великой Отечественной войны передала в дар музею его правнучка Артамонова Александра Евгеньевна;
- Значёк «Вагнера» выданный семье Дмитрия Юрьевича Паль, погибшего в Специальной Военной операции 28 января 2023года передан его двоюродной сестрой Балагуровой Екатериной Александровной;
- Борис Шмыров, Игорь Стоякин «Дело врачей: Челябинск, год 1953». Челябинск, 2024 передан историком-писателем Борисом Шмыровым;
- «История Великой Отечественной войны 1941-1945» тома 1,5,6. Военное издательство Министерства Обороны Союза ССР 1960, 1961, 1965 г. передал историк- писатель Борис Шмыров;
- «Маршал Г.К. Жуков. Воспоминания и размышления». Том1, том2 передал Галкин Вадим Дмитриевич;
- Школьная форма и белый фартук (60-х годов) преданы Ольгой Михайловной Штыряевой.

Продолжается работа по теме «Дети войны». Совместно с историком Борисом Шмыровым сделан запрос в архив г.Аральзена (Германия). Это Международный центр документации о преследованиях национал-социалистическим режимом (Международный центр розыска). Запросили списки советских детей, погибших в концлагерях Аушвиц /Биркенау, Потулице (имя, фамилия ребёнка, данные о родителях, дата доставки в Потулице: каким видам преднамеренного насильственного воздействия подвергался ребёнок- забор крови, искусственное заражение или нанесение травмы; дата смерти и захоронения). Получили часть списка советских детей, умерших в концлагере Потулице (вывезенных из концлагеря Аушвиц). Продолжается работа со списком.

Получено интервью от малолетнего узника концлагеря Аушвиц Исаченкова Петра Николаевича (оформлено документально, заверено его подписью).

Оказывалась помощь историку Шмырову в подборке документов «Дети войны».

Собран материал о бывших учениках школы Даутова Ильнура и Юкина Рустама, погибших при исполнении воинского долга в Специальной Военной Операции.

Научно-исследовательская работа.

Провели работа по теме «Специальная Военная Операция. Герои рядом.»

Прежде всего искали ответ на актуальный вопрос наших дней: Каковы причины возрождения неонацизма в наши дни? Почему нацисты зверски расправляются с людьми (в ходе встреч с участниками СВО, звучали подобные примеры; средства массовой информации показывают расправы над нашими военнопленными). Передача «Встреча главных редакторов по теме «Нацизм-это бизнес» помогла понять некоторые моменты. Конечно, сложно работать по теме, когда событие ещё не закончено. С другой стороны, есть живые свидетели происходящего. Начали сбор материала по бывшим ученикам школы, погибших при исполнении воинского долга. Встречались с участниками СВО. Собранный материал вылился в проект «Специальная Военная Операция. Герои рядом» и отправили его на участие в муниципальном этапе областного конкурса исследовательских краеведческих работ «Отечество». Защиту поручили члену Совета музея Зверевой Арине (её папа, кадровый военный, участник СВО. Он тоже дал интервью). Результат: третье место. Работа по теме продолжается.

Работали по теме «Моя семья в истории нашей страны 20 века». Тема очень важная. Каждый человек должен осознать, что его поступок, каждое его дело вливается в общую историю семьи, школы, района, города, страны. Мы поставили цель: узнать на практике какие шаги можно сделать, чтобы изучить историю своей семьи. Решили на примере одной семьи, показать с чего начать и заинтересовать людей познать свои корни. Семья Сычёвых, Матвей, ученик 7в класса и его мама Анастасия Афанасьевна проявили интерес к теме. Прежде всего проанализировали какие имелись материалы к началу работы?; какие факты требовали подтверждения; распределили обязанности: кто работает с сайтом «Подвиг народа», кто параллельно работает с картой; кто ищет людей, которые его знали по работе, по общественной деятельности; кто изучает средства массовой информации. Ежедневно отслеживали: что сделано. Работа вылилась в проект «Моя семья в истории страны 20века». Айзик Гершович с 1943 года стал солдатом Красной Армии и в должности связиста дошёл до Берлина. Затем учёба в Одесском политехническом институте и по направлению приехал в Челябинск. Он не стеснялся перенимал мастерство у старших товарищей, а потом сам делился своими умениями и навыками со своими подчинёнными. В итоге очень много сделал для строительства новых цехов Челябинского Metallургического завода; под его руководством построен Торговый центр, дворец культуры «Юность», кинотеатр «Импульс», жилые дома. Параллельно узнали ещё о двух членах семьи, сложивших свои жизни за Родину и о тех родственниках, которые трудились в годы войны. Проект получил высокую оценку при защите, но работа над проектом продолжается.

Теперь задача – заразить такой же идеей других, чтобы захотелось узнать свои корни. Планы на следующий учебный год.

Информационная деятельность.

Систематически велся информационный календарь памятных дат истории нашей Родины, области, города, района. Памятным датам истории, людям, совершившим подвиг, посвящались телеинформационные трансляции в фойе школы, проводившиеся перед началом занятий, на переменах. Проводились обзорные выставки в музее: «Челябинск. Танкоград. Победа»,

«Нацизм-страшное зло», «80-летию снятия блокады Ленинграда посвящается», «90-летию Челябинской области посвящается», «Бессмертный полк». Продолжалось сотрудничество с областным каналом ОТВ: использовались их фильмы при проведении мероприятий: «От крепости до миллионника», «Чёрные ножи-освободители Европы», а так же привлекали журналистов для освещения мероприятий (открытие мемориальной доски Иванову Артёму Павловичу 24 апреля 2024 года). На сайте школы (ВК) размещалась информация о проведённых мероприятиях. У музея появился свой сайт (исполнитель ученик 10 класса Фролов Павел).

Музей зарегистрирован в реестре Российских музеев.

Выводы.

Несомненно, мероприятия проводимые в музее, способствуют формированию у учащихся чувства любви к Родине, сопричастности к её событиям, формируют познавательную активность, желание узнать больше о своих предках и о их участии в исторических событиях. В этом учебном году усилилось взаимодействие с движением первых (советники директора по воспитанию Фахрова Гульнара Кадимовна, Байрамова Наталья Николаевна), что положительно сказалось на качестве проводимых мероприятий.

По итогам работы 12 активистов музея были награждены грамотами за активную гражданскую позицию, за систематическую работу по патриотическому воспитанию. 6 активистов получили грамоты за участие в школьном этапе Диктант Победы (показали хорошие знания краеведческого материала).

Однако, надо усилить работу по взаимодействию с другими музеями образовательных организаций, продумать совместные мероприятия, посвящённые 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Продумать проект обновления музея.